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FICHA TECNICA 
 
 

 Universo: Individuos residentes en España (incluidas las ciudades de Ceuta y 
Melilla), de 18 o más años. 

 

 Muestreo: Estratificado por Comunidad Autónoma, con cuotas de sexo y edad 
proporcionales a la distribución de la población en cada Comunidad.  

 

 Tamaño muestral: 1.006 individuos 
 

 Tipo de entrevista: Entrevistas telefónicas. El 60,1% de la muestra ha 
respondido a través de su teléfono fijo y el 39,9% a través del teléfono móvil. 

 

 Error de muestreo: Para datos globales, bajo el supuesto de un muestreo 
aleatorio simple y un margen de confianza del 95,5% se sitúa en +/- 3,2%. 

 

 Fechas del campo: El trabajo de campo se ha realizado del día 21 de Abril al 5 
de Mayo del 2015. 

 

 Trabajo de campo: Realizado por Qíndice 
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I. SERIES 

 
Como es habitual desde la oleada 14ª del Barómetro,  de Marzo del 2007, el 
cuestionario del BRIE solicita a los entrevistados que valoren la situación actual en el 
ámbito internacional y nacional. 
 

1. Percepción del presente y expectativas de futuro 

 
Como se aprecia en el siguiente gráfico se consolida la tendencia a una disminución del 
pesimismo en la evaluación de la situación nacional e internacional, una tendencia que 
viene detectándose desde mediados del 2013. En el periodo transcurrido desde 
entonces la valoración negativa de la situación nacional e internacional ha disminuido 
en casi 30 puntos.  Sin embargo, son todavía muy pocos los que  se atreven a 
considerar la situación “buena” tanto en el ámbito internacional como en el nacional.  
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Desde la perspectiva ideológica de los entrevistados, como ya se mostraba en los BRIE 
anteriores, la valoración positiva tanto de la situación internacional como de la 
nacional aumenta a la vez que la posición política se mueve hacia la derecha: los 
individuos que se auto-colocan en la izquierda perciben la realidad con tintes mucho 
más negativos que los que se sitúan en la derecha1. Esta diferencia es más clara en el 
caso de la valoración de la realidad nacional, sobre la que los individuos tienen 
posiciones más definidas. 
 
 

 
 
 

 
 
 
  

                                                 
1
 Se ha considerado como “de derecha” a los individuos que se sitúan en las posiciones 0 a 3 en la escala 

0 a 10, donde 0 es la extrema derecha y 10 la extrema izquierda. El centro agrupa a los que se sitúan en 
las posiciones 4, 5 y 6, y la izquierda a los que se colocan entre el 7 y el 10. En la muestra obtenida, un 
50% de los entrevistados se sitúan en el centro, un 31% en la izquierda y un 17% en la derecha 
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En cuanto a las expectativas hacia el futuro internacional y nacional, el resultado más 
notable es el aumento del optimismo respecto a la situación nacional. Los que creen 
que la situación en España mejorará han pasado en un año del 45 al 53%, 
convirtiéndose en mayoría, mientras que los pesimistas han caído hasta 43% (creen 
que empeorará o seguirá igual). El optimismo es menor en el ámbito internacional, en 
el que dominan los que creen que seguirá igual o empeorará (52%).  
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Como ocurría con la valoración de la situación actual, la ideología juega un papel clave, 
en una clara progresión del optimismo que va de la izquierda a la derecha. 
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2. Valoración de líderes 

 
Sólo tres líderes internacionales obtienen un aprobado, el papa Francisco, que 
mantiene la alta valoración lograda desde su elección,  Barak Obama y François 
Hollande.  Destaca la mejora continuada de la imagen de Angela Merkel, que ha 
dejado de ser representada en nuestro país como la responsable de las políticas de 
austeridad nacionales. Vladimir Putin sigue siendo el líder más rechazado de entre los 
que se han presentado a evaluación en diferentes ediciones del BRIE. En esta ocasión 
se ha incluido también al rey Mohamed VI de Marruecos, que obtiene una calificación 
muy baja (3,4 en la escala 0-10).  
 
Para las personalidades que le voy a leer a continuación, por favor, qué valoración de 0 a 10 

le merece cada una de ellas, siendo 0 muy mal y 10 muy bien 
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En cuanto a la valoración de los distintos líderes en función de la ideología se aprecian 

algunas diferencias esperables y otras más llamativas. Entre las primeras, el mayor 

apoyo a Tsipras entre la izquierda española o a Merkel entre la derecha. Entre las 

segundas, la de Hollande y Putin, más positivas en la derecha, con una diferencia algo 

más clara en el caso del Presidente ruso. 
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3. Valoración de países 

En este Barómetro, como en otros anteriores, se ha pedido a los entrevistados que 
valoren una serie de países, incluido España. El resultado muestra el liderazgo de 
Alemania, seguida por Reino Unido, Estados Unidos y Francia,  y la mejoría de la 
puntuación dada a España, que ha pasado de 5 a 5`8, y se sitúa a sólo una décima de 
Francia en la valoración de los españoles. 
 

 

B28.  dic-11 B29.  abr-12 B30.  jun-12 B31.  nov-12 B32.  feb-13 B33.  jun-13 B35.  abr-14 B36. may-15

Alemania 6,5 6,4 5,7 5,7 5,7 4,9 6,2 6,4

EEUU 6,1 6,2 6,0 6,4 5,9 6,0 6,1

Francia 5,4 5,8 6,0 5,7 5,8 5,9

Grecia 5,3 4,5 5,6 5,7 5,8 5,8 4,0 4,5

Portugal 5,9 5,1 6,0 6,1 6,1 6,0 4,4 5,2

Italia 6,1 5,4 5,9 6,1 4,6 5,3

Irán 4,0 4,0 4,1 3,2 3,7

China 5,3 4,8 4,9 5,3 5,2

Marruecos 4,3 4,4 4,6 3,9 4,1 3,4

Japón 6,2 5,7 5,8

Rusia 5,3 3,8 4,1

Reino Unido 5,3 6,1 5,6 5,6 6,1 6,2

Argentina 4,6 5,2 4,4 4,5

México 4,9 4,4 4,5

Cuba 4,0

Arabia Saudí 3,5

Venezuela 4,0 2,8

España 5,0 5,8
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Los países que obtienen peor valoración –por debajo del 4- son Marruecos, Arabia 
Saudí y Venezuela, esta última con la puntuación más baja de todos, un 2,8. Entre el 4 
y el 5 están Grecia, Rusia, México y Cuba. 
  
 

De 0 a 10, dígame, por favor, qué opinión le merecen los siguientes países 
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El índice de reputación, que combina la valoración de un país con el porcentaje de 
personas que lo valoran porque tienen conocimientos y opinión sobre el mismo (escala 
de notoriedad) muestra un país, Arabia Saudí, en el que se combina el 
desconocimiento con la mala imagen. En todos los demás países más del 90% de los 
entrevistados dan una valoración del país.  
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Respecto a la variable ideológica, llama la atención la gran diferencia en la valoración 
de España entre la derecha y la izquierda, de casi tres puntos en la escala 0-10. 
Mientras que los primeros dan a España un notable los segundos no llegan al 
aprobado. Esta diferencia es también muy visible, aunque no tan marcada, en el caso 
de la valoración de Alemania y de EEUU. En el sentido contrario, la izquierda valora 
mejor que la derecha a Grecia, Cuba y Venezuela, pero con márgenes más pequeños y 
siempre dentro del suspenso  general.  
  
 

 
 
 
 

5,8 

5,9 

4,0 

5,9 

5,5 

4,3 

3,2 

4,6 

4,9 

4,1 

3,1 

4,8 

5,0 

4,7 

3,1 

6,5 

6,3 

4,2 

5,9 

6,2 

4,6 

3,6 

5,9 

5,4 

4,1 

3,7 

4,4 

5,4 

5,4 

2,8 

7,3 

6,3 

4,1 

5,8 

6,7 

4,4 

3,4 

7,3 

5,7 

3,7 

3,7 

4,0 

5,3 

5,3 

2,3 

Alemania

Reino Unido

Rusia

Francia

EEUU

México

Marruecos

España

Italia

Cuba

Arabia Saudí

Grecia

Portugal

China

Venezuela

Valoración media de los países, según ideología 

Izquierda Centro Derecha



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

16 

 

4. Valoración de instituciones internacionales 

 

Seis son las instituciones de ámbito internacional que se han valorado en el presente 
barómetro, tres europeas (la Comisión Europea, el Banco Central Europeo y el Parlamento 
Europeo) y otras tres de ámbito internacional (el Fondo Monetario Internacional, la ONU y 
la OTAN).  La crisis económica produjo un retroceso en el prestigio de todas ellas que 
comienza ahora a avanzar, aunque sigue estando muy por debajo del que obtuvo en los 
años previos a la crisis. Como hemos visto ya en relación con los otros temas recogidos en 
estas series, también en este caso la derecha sistemáticamente valora mejor que la 
izquierda a las instituciones internacionales.  
 

Dígame, de 0 a 10, (siendo 0 muy negativa y 10 muy positiva), ¿cuál es su 
valoración de los siguientes organismos internacionales? 
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Fuente: BRIE 35 y 36 e INCIPE 2006 (http://www.incipe.org/doc.LIBRO%20INCIPE2006.pdf). 
 * Instituciones no valoradas en el 2006 
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II. VALORACIÓN E IMAGEN DE ESPAÑA 
 

1. Variables sociodemográficas e ideológicas 
 

Como se ha dicho, la valoración de España entre los españoles ha mejorado casi un punto 
en el último año, pasando de una media de 5 a otra de 5`8, lo que indica un aumento de la 
autoestima como país y está claramente relacionada con la sensación de que se está 
superando la crisis económica. Por segmentos, la distribución es la misma que se  
mostraba en 2014, con una concentración de las valoraciones más positivas entre los de 
menos estudios, las personas mayores, los jubilados y amas de casa, y las personas de 
derecha. 
 

De 0 a 10, dígame por favor qué opinión le merecen los siguientes países 
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2. Aspectos positivos y negativos de España 
 

En este barómetro como en el anterior se ha incluido una pregunta abierta, de 
respuesta espontánea,  para saber cuáles son los aspectos de la realidad española que 
más influyen en la valoración sobre el país de los propios españoles. En comparación 
con el BRIE anterior, el nº 35 de 2014, se aprecia una importante disminución de los 
que no citan ningún aspecto positivo (eran el 29% y pasan al 14%) y en consecuencia 
un aumento de las referencias a los principales elementos positivos (el clima, el 
potencial turístico, el carácter de los españoles). En cuanto a los indicadores negativos, 
gana peso la corrupción.  
 

 

Indique, por favor qué cosas influyen positiva o negativamente en su opinión 
sobre España. 

 
 

 
 

27,6 

17,9 

4,6 

4,6 

4,2 

3,6 

3,2 

3,0 

3,0 

2,5 

1,3 

13,9 

0 10 20 30 40

Clima /sol /playa /recursos turísticos

La gente/ las personas

Economía/ potencial económico/ futuro

Cultura y arte

El país/ las regiones y ciudades/ imagen

Paciencia/ aguante/ sacrificio

Solidaridad/ integración /amortiguadores

Gastronomía

Emprendimiento/ capital humano/ empresas

La sociedad/ ambiente/ instituciones- servicios
públicos/ seguridad

Todo

Nada-No sabe

Aspectos positivos de España (% de menciones > 2%) 



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

21 

 

 
 

27,6 

17,9 

4,6 

4,6 

4,2 

3,6 

3,2 

3,0 

3,0 

2,5 

1,3 

13,9 

19,5 

13,6 

3,2 

2,3 

7,4 

2,7 

4 

4,5 

2,6 

2,3 

0,2 

29,1 

0 10 20 30 40

Clima /sol /playa /recursos turísticos

La gente/ las personas

Economía/ potencial económico/ futuro

Cultura y arte

El país/ las regiones y ciudades/ imagen

Paciencia/ aguante/ sacrificio

Solidaridad/ integración /amortiguadores

Gastronomía

Emprendimiento/ capital humano/ empresas

La sociedad/ ambiente/ instituciones- servicios
públicos/ seguridad

Todo

Nada-No sabe

Aspectos positivos de España: evolución  2014-2015 (% de menciones > 2%) 

Mayo,2015 Abril, 2014



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

22 

 

 
 

5,7 

17,2 

3,3 

6,1 

43,8 

21,2 

6,8 

12,1 

2,1 

4,3 

2,5 

2,7 

3,8 

0 10 20 30 40 50

ECONOMÍA-CRISIS

PARO

RECORTES

OTRAS REFERENCIAS CRISIS

LA CORRUPCIÓN

CRÍTICAS A LOS POLÍTICOS

CRÍTICAS AL GOBIERNO

DEFECTOS DE LOS ESPAÑOLES (conformismo, 
falta de educación, envidia…) 

PROBLEMAS SOCIALES

NACIONALISMOS (tendencias secesionistas,
separatismo, el problema con Cataluña,

OTRAS RESPUESTAS

TODO ES NEGATIVO, NADA ES POSITIVO

NS/NC

Aspectos negativos de España (% de menciones > 2%) 



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

23 

 

 
 
 

  

5,7 

17,2 

3,3 

43,8 

21,2 

6,8 

12,1 

2,1 

4,3 

2,5 

2,7 

1,3 

3,8 

7,9 

18,2 

5,2 

20,9 

34,7 

4 

6,6 

3 

1,7 

1,3 

2,7 

1,2 

11,4 

0 10 20 30 40 50

ECONOMÍA-CRISIS

PARO

RECORTES

LA CORRUPCIÓN

CRÍTICAS A LOS POLÍTICOS

CRÍTICAS AL GOBIERNO

EL CARÁCTER DE LOS ESPAÑOLES (conformismo, falta de 
educación, envidia…) 

PROBLEMAS SOCIALES

NACIONALISMOS (tendencias secesionistas, separatismo, el
problema con Cataluña,

OTRAS RESPUESTAS

TODO ES NEGATIVO, NADA ES POSITIVO

NADA ES NEGATIVO, TODO ES POSITIVO

NS/NC

Aspectos negativos de España: Evolución 2014-2015 (% de menciones > 

2%) 

Mayo, 2015 Abril, 2014



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

24 

 

3. La Marca España 
 

En cuanto a la iniciativa Marca España, sigue aumentado su conocimiento entre los 
españoles, que llega ya al 70%, frente al 40% con que se inició. Tanto su conocimiento 
como su valoración siguen líneas semejantes a las detectadas en 2014. La derecha 
conoce más y valora mejor que la izquierda o el centro el proyecto Marca España, y, 
por segmentos sociales, son las personas mayores y sobre todo los universitarios los 
que mayor conocimiento tienen. 

 
El Gobierno ha puesto en marcha una iniciativa llamada MARCA ESPAÑA para 
mejorar la imagen de nuestro país fuera, ¿conoce Vd. esta iniciativa? 
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¿Qué opinión le merece? 
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No se aprecian diferencias significativas en la valoración del proyecto Marca España 
según variables sociodemográficas, pero la ideológica es clave, con una clara distancia 
entre la derecha y la izquierda. 
 
 

 
 
 
En este gráfico se percibe nítidamente el trasvase que se ha producido en el último año hacia 
las posiciones positivas, esencialmente con la disminución de la valoración de “regular” y el 
aumento de la de “muy buena”. 
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III.  UNIÓN EUROPEA 
 

1. La Federación de Estados europeos y el futuro de la UE 

Se han repetido en este cuestionario varias preguntas relacionadas con las 
preferencias respecto a la Unión Europea  destinadas a medir la evolución del 
sentimiento europeísta de los españoles y sus expectativas de futuro en este campo. El 
principal resultado es el aumento de los que se muestran favorables respecto al 
avance de la Unión Europea hacia la constitución de una Federación de Estados 
Europeos. Este grupo “federalista” sigue siendo minoritario (38%) pero crece en 4 
puntos porcentuales, a la vez que decrece en casi 7 puntos el grupo de los que 
rechazan esa posibilidad  (56,6 a 50,1).  
 
 

Algunos creen que la Unión Europea debería convertirse en un solo Estado, una 
Federación de Estados Europeos. ¿Le parece a Vd. que eso sería conveniente? 
 

 

 
 
 
A diferencia de la mayoría de los asuntos internacionales abordados en esta edición 
del BRIE, en este terreno la diferencia entre izquierda y derecha es pequeña, lo que 
muestra la escasa presencia del debate sobre Europa entre las principales formaciones 
políticas. 
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Las previsiones sobre el futuro son muy consistentes con las opiniones sobre la 
conveniencia de avanzar o no hacia una mayor unidad política. Prácticamente 
coinciden los porcentajes de los que creen que debe producirse una mayor unificación 
política europea con los que creen que es probable que eso suceda, es decir, son 
optimistas, y lo mismo puede decirse respecto al otro grupo, el mayoritario. 

 
¿Y le parece que es probable que en el futuro la UE avance hacia ese grado de 

unidad? 
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En cualquier caso, al margen de cuál sea la voluntad de unos u otros respecto al futuro 
de la Unión Europea en lo que respecta a su grado de unidad política, más de dos 
tercios de los entrevistados son optimistas respecto al futuro de la Unión Europea, en 
claro contraste con la opinión que transmiten los analistas especializados cuyo 
dictamen unánime avisa de un futuro lleno de complicaciones. Ese optimismo de los 
españoles ha aumentado en 5 puntos porcentuales, mientras que el pesimismo 
disminuía en 8 puntos y está probablemente relacionado con la mejora del clima 
general respecto a las expectativas económicas.  
 
En este caso sí se aprecia una distancia nítida entre la izquierda y la derecha. Como ya 
hemos mencionado varias veces en relación con otros aspectos, el optimismo recorre 
una línea que va de la izquierda, la más pesimista, a la derecha, pasando por el centro, 
pero hay que resaltar que incluso entre la izquierda predomina el optimismo. 
 
En general, ¿es Vd. optimista o pesimista respecto al futuro de la Unión Europea? 
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2. El posible abandono del Reino Unido de la Unión Europea 
 
Ese optimismo de los españoles se refleja también en la confianza general en que el 
Reino Unido no abandone finalmente la Unión Europea, una respuesta elegida por el 
59% de los españoles. En esa confianza de la permanencia del Reino Unido en la UE 
pesa el convencimiento de la mayoría de que una eventual salida sería perjudicial 
tanto para los británicos como para el conjunto de la Unión Europea. Sólo un 14% cree 
que el llamado “Brexit” sería beneficioso para los británicos.  
 
Si excluyéramos del análisis a los que no tienen una opinión sobre este asunto, los que 
creen que el Reino Unido seguirá en la Unión Europea pasarían al 69%, y los que creen 
que una salida perjudicaría a los británicos se convertiría en un 77%.  En conjunto, los 
españoles parecen confiar en que los británicos  votarán a favor de permanecer en la 
Unión.           
 

En el Reino Unido hay muchas personas que creen que su país debe abandonar 

la Unión Europea, ¿cree usted que esa salida va a producirse? 
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Y, en el caso de que los británicos abandonaran  la Unión Europea… ¿qué cree 
que ocurriría? (Máximo dos respuestas) 
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3. Valoración de la actuación de Alemania dentro de la Unión Europea 
 
El cambio del estado de ánimo general de los españoles que se ha detectado en varias 
preguntas, relacionado con los signos de recuperación económica, afecta también a la 
opinión sobre el principal socio europeo, Alemania, al que en ediciones anteriores de 
este BRIE se ha identificado como el socio más poderoso y aquel al que la política 
exterior española debería considerar como principal aliado. Frente a las continuas 
menciones negativas a Alemania en los medios de comunicación y en los debates 
políticos durante varios años desde que se inició la crisis, en las que Alemania aparecía 
como la gran responsable y culpable de las políticas de austeridad impuestas en 
España desde 2011, esas menciones han desaparecido a lo largo del 2014 y lo que va 
del 2015, lo que, combinado con la sensación de estar saliendo de la crisis, provoca 
ahora una valoración más positiva que negativa del impacto en la Unión Europea de las 
políticas alemanas. 
 
Aquí de nuevo izquierda y derecha ofrecen imágenes contrapuestas, perfectamente 
contrarias entre sí.  Esa oposición se explica por la diferencia entre izquierda y derecha 
en la valoración de la situación actual española y de la bondad o maldad de las 
políticas aplicadas para salir de la crisis. 
 

Como sabe, Alemania es uno de los países más influyentes en la Unión Europea. 
En su opinión, ¿la actuación de Alemania dentro de la Unión Europea, es 

positiva o negativa para el resto de la Unión Europea? 
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4. España y la deuda externa griega 
 
Los españoles se alinean con los ciudadanos de los países del Sur de Europa, 
incluyendo a Francia, en su tratamiento “blando” de la deuda externa griega, y en este 
aspecto están muy lejanos de las opiniones públicas alemana, finlandesa o de varios 
otros países del centro y norte de Europa que reclaman contundencia en las relaciones 
financieras con Grecia. A diferencia de ellos, los españoles son favorables a esperar a 
que la situación económica griega mejore para reclamar la parte que corresponde a 
España en el pago de esa deuda. Menos de la quinta parte de los entrevistados cree 
que el gobierno español debe presionar a Grecia para que pague ya su deuda (19%).  
 
 

Ya sabe que Grecia tiene una importante deuda externa con muchos de los 
países europeos, entre ellos España. En su opinión, ¿qué es lo que debería hacer 

España? 
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Aunque en todos los casos los entrevistados se posicionan mayoritariamente a favor 
de que España espere a que la situación económica de Grecia mejore, el eje izquierda-
derecha marca claras diferencias de opinión sobre esta cuestión. Entre la izquierda 
esta postura está más extendida (el 70% la mantiene),  e incluso un 19% se muestra 
favorable a perdonar la parte de la deuda griega que corresponde a España. 
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IV. LA POLÍTICA EXTERIOR ESPAÑOLA 
 

1. Percepción de amenazas  
 
En comparación con el BRIE anterior, realizado hace un año, se aprecia un aumento 
significativo de la preocupación por la amenaza del terrorismo yihadista, relacionada 
con la extensión del llamado Estado Islámico.  Ambos elementos son los que concitan 
una mayor respuesta como amenaza muy importante, seguida por el narcotráfico. 
 
Se aprecia una disminución de la preocupación por la inmigración irregular, quizá 
porque, en comparación con la situación en las costas italianas, la española parece 
poco preocupante. Aunque durante el mes de abril se produjeron varias catástrofes en 
el Mediterráneo italiano con el hundimiento de barcos cargados de inmigrantes, el 
público español no parece consciente de que, aunque no lleguen directamente a suelo 
español, esos inmigrantes irregulares suponen un problema de gestión para el 
conjunto de la Unión Europea, y por tanto también para España. 
 
En las demás amenazas que se ofrecen a consideración las respuestas son básicamente 
similares a las del año anterior y en un par de casos la comparación no es posible 
porque el enunciado se ha modificado, bien porque la realidad lo ha hecho (es el caso 
de Rusia-Ucrania) bien porque se ha buscado una mejor formulación (abastecimiento 
energético). 
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En su opinión, ¿alguno de estos aspectos constituye una amenaza importante 

para España? Porcentaje de los que contestan que es una amenaza muy o bastante 
importante 

 

 
(*) En 2014: “Los problemas de abastecimiento de energía”. (**) Las tensiones entre Rusia y Ucrania 
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2. Objetivos de la política exterior española 
 
En consonancia con la percepción de amenazas, combatir el terrorismo yihadista 
debería ser la prioridad líder para la política exterior española, en opinión de los 
españoles, que le otorgan un 8,4 en una escala de 0 a 10. Como ya ocurría en el 2014, 
invertir en ayuda en países en desarrollo es el objetivo menos valorado, aunque la 
diferencia es pequeña, con sólo 1,1 puntos respecto al más valorado. 
 

Le voy a leer una serie de posibles objetivos de la política exterior española. 

Respecto a cada uno de ellos puede decirme cómo de importante le parecen, de 
0 a 10? 

 

 
 
 
Se aprecian diferencias relevantes según ideología: la derecha puntúa más alto que la 
izquierda y que el centro todos los objetivos que se proponen, con la excepción de la 
ayuda al desarrollo y la lucha contra el cambio climático, donde la tendencia es la 
contraria. En la izquierda, luchar contra el cambio climático es la prioridad, seguido por 
el terrorismo yihadista y la ayuda a los países en desarrollo. 
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3. Áreas geográficas prioritarias para la política exterior española 
 
Se ha pedido a los entrevistados que indicaran qué áreas geográficas debe España 
tener más en cuenta en sus relaciones internacionales: La Unión Europea es el área 
que se menciona con mayor frecuencia como primera zona de interés, con un 37% de 
respuestas, seguida a mucha distancia por el Norte de África (23%). Estados Unidos se 
coloca en tercer lugar, con un 16% y América Latina en cuarto con un 11%. 
 
 

En su opinión, ¿cuáles son las tres áreas geográficas que España debe tener más 
en cuenta en sus relaciones internacionales? 
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Ponderando las respuestas por 1 (primer lugar), 0,66 (segundo lugar) y 0,33 (tercer 
lugar), se obtiene un índice que permite comparar de forma más sintética los 
resultados obtenidos este año respecto al anterior. Así,  se observa una gran 
continuidad, con el indudable liderazgo de la Unión Europea como principal área de 
interés para la política exterior española. El cambio producido respecto al Norte de 
África puede deberse a la modificación del nombre. Era “Marruecos y Norte de África” 
en 2014 y se ha dejado en “Norte de África” en el 2015. Puede interpretarse que la 
mención explícita a Marruecos aumenta el número de respuestas que señalan esta 
zona como prioritaria para la acción exterior española. 
 
 

 
  (*) En el BRIE 35 de Abril del 2014, se preguntaba por Marruecos y Norte de África 
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4. Influencia internacional de España 
 
Se ha pedido a los entrevistados que valorasen la influencia internacional de España, 
primero en relación con otros países y después por comparación consigo misma hace 
20 años. 
 
En esta comparación, los españoles sitúan la influencia exterior de España al mismo 
nivel que la de Italia, por encima de México  y Polonia, y por debajo de Francia, Rusia o 
Canadá. En el caso de Brasil las opiniones están muy divididas.  
 

¿Cómo cree que es la influencia internacional de España en comparación con la 

de otros países? ¿Es mayor, menor o igual? 

 

 
 
 
Si pasamos de la comparación entre países a la temporal, el 60% de los entrevistados 
piensa que España tiene ahora más influencia en el mundo que hace 20 años,  10 
puntos porcentuales más que en el año 2014. Este es otro signo de la mejoría que está 
produciéndose en la autoestima y la confianza de los españoles. 
 
En relación con los diferentes segmentos de población, son las personas mayores  de 
65 años las que destacan por su evaluación positiva de los cambios en la influencia 
exterior española. Este grupo coincide en parte con el de los jubilados y con buena 
parte de las mujeres que declaran como profesión la de “amas de casa”, los otros dos 
segmentos que tienen una opinión más positiva en este tema. 
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Por ideología, como es habitual, la derecha hace una evaluación sustancialmente más 
positiva que la izquierda, con 20 puntos de diferencia en la respuesta “es mayor”, 
aunque también en la izquierda la mayoría comparte esta opinión de que el papel de 
España en el mundo es mayor ahora.  
 

¿Cómo calificaría usted el papel de España en el mundo en comparación con el 

que tenía hace 20 años? 
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5. España y el terrorismo internacional 
 
Se ha incluido en esta edición un par de preguntas sobre la lucha del Estado español 
contra el terrorismo internacional que, como hemos señalado, se ha considerado la 
principal amenaza y prioridad de la política exterior. Aunque el 60% cree que España 
está haciendo lo que debe para evitar ese terrorismo, hay un 30% que considera que lo 
que se hace es insuficiente o incorrecto, un grupo que se sitúa sobre todo en la 
izquierda.  
 

Respecto al terrorismo internacional, ¿cree que España está haciendo lo que 
debe en la lucha contra ese terrorismo dentro de nuestras fronteras? 
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¿Y fuera de nuestras fronteras? 
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Más críticos son los entrevistados respecto a lo que España hace contra el terrorismo 
internacional en el exterior, y también son más del doble los que no tienen una 
opinión sobre este tema. En este caso hay una perfecta división de opiniones  entre los 
que creen que España hace lo que debe y los que creen que no es así. En este caso, la 
variable ideológica tiene algún peso, pero  más relevante es la edad, el nivel educativo 
o la ocupación. La consideración positiva aumenta con la edad, disminuye con el nivel 
educativo, y aumenta entre los jubilados y amas de casa.  
 
En esta oleada de BRIE no se ha incluido una pregunta abierta sobre qué es lo que los 
entrevistados creen que debería hacerse en la lucha contra el terrorismo islamista 
dentro y fuera de las fronteras españolas o sobre qué es lo que se está haciendo mal 
en este terreno, una pregunta que se incorporará en la próxima edición.  
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6. España y el Estado Islámico 
 
A pesar del acuerdo general en considerar al llamado Estado Islámico como una de las 
principales amenazas para España, un 45% de los consultados o bien no contesta a la 
pregunta de si España debería participar en operaciones militares internacionales 
contra ese grupo (13%), o bien están en contra de esa participación (32%). Así, el 55% 
que apoya esa actuación militar es considerablemente más bajo que el 87% que 
califica al  Estado islámico como una amenaza importante o muy importante. Los 
hombres, las personas mayores, los universitarios y la derecha apoyan más claramente 
esa intervención. La izquierda está dividida al respecto en dos partes casi iguales. 

 
En su opinión, ¿debería España participar en las operaciones militares de la 

coalición internacional contra el Estado Islámico? 
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7. Posición de España respecto al Sáhara Occidental 
 
En el BRIE nº 9 del año 2005, se preguntó sobre las preferencias respecto a la posición 
de España ante el conflicto del Sáhara Occidental. Ahora, 10 años después, hemos 
vuelto a incluir la pregunta para conocer la evolución de las posiciones. El resultado es 
una caída nítida del porcentaje de los que creen que España debería apoyar la 
independencia del Sáhara, mientras que se mantiene igual la opción de que se apoye 
su conversión en una región autónoma dentro de Marruecos. En conjunto, el asunto 
interesa menos a los españoles, lo que se refleja en que más de la cuarta parte no 
tiene opinión sobre el tema. Entre los más jóvenes, un 36% no sabe qué responder a 
esta pregunta, porcentaje que llega hasta el 44% en el caso de las amas de casa y al 
39% entre los que sólo han cursado los estudios obligatorios.  
 
Por ideología, la causa del Sáhara independiente aparece nítidamente asociada a la 
izquierda, con 22 puntos porcentuales de diferencia entre ésta y la derecha. 
 

Hablando de otros asuntos internacionales, ¿cuál cree usted que debería ser la 
posición de España respecto del Sáhara Occidental? 
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V.  OTROS: UCRANIA, CUBA Y VENEZUELA. 
 

1. La crisis de Ucrania 
 
El desarrollo de un conflicto en Ucrania fue ya tratado en el BRIE nº 35, de 2014, tras la 
anexión de Crimea por Rusia, cuando todavía no podía hablarse de una guerra. Un año 
después, la situación en Ucrania se ha deteriorado notoriamente y la guerra es clara. 
Ante ella, los españoles culpan mayoritariamente al gobierno ruso pero, en contra lo 
que la Unión Europea ha acordado, no son favorables a las sanciones a Rusia, apoyadas 
solamente por el 10% de los entrevistados, y optan por la mediación. Ya en 2014 el 
BRIE 35 comprobaba que los españoles eran poco favorables a adoptar medidas de 
presión en este conflicto, cuando aún no era bélico. Entonces más de un tercio de los 
entrevistados no tenían opinión sobre el tema, porcentaje que ahora se ha reducido a 
una quinta parte. Es decir, ahora, con posturas más claras, es indudable que los 
españoles no quieren sancionar a Rusia pese a considerarla responsable de esta 
guerra. 
 

Como Vd. sabe, en Ucrania se está desarrollando una guerra. En su opinión, 
¿quiénes son los responsables principales de estallido de la guerra en el este de 

Ucrania? 
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Aunque en todos los grupos ideológicos, la mayoría responsabiliza a Rusia de la 
escalada bélica en Ucrania,  en la izquierda existen más dudas y diferencias de opinión 
al respecto.  
 
 

 
 

 
¿Qué papel cree que debe jugar la UE ante la crisis ucraniana? 
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Respecto al futuro, la opinión pública está muy dividida respecto a cuál sería el mejor 
escenario, la integración de Ucrania en el bloque de la UE y la OTAN, (un escenario 
hipotético, que ahora ni la UE ni la OTAN se plantean) o una situación de Estado 
neutral entre el Este y el Oeste.  Casi una cuarta parte no tiene respuesta a esta 
pregunta. Este resultado indica que Ucrania no se percibe como un país relevante para 
España, que no existe una percepción de que la intervención rusa allí pueda ser 
amenazante para el conjunto de Europa y por tanto para España, y que tampoco existe 
una relación de simpatía con Ucrania. Para la mayoría de los españoles el país está 
demasiado lejano y es demasiado desconocido  como para suscitar reacciones de 
solidaridad.  
 

Pensando en el futuro, ¿qué cree usted que sería lo mejor? 
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2. El futuro de Cuba 
 
En el contexto del reciente anuncio del restablecimiento de relaciones entre EEUU y  
Cuba, hemos querido conocer las expectativas de los españoles hacia el futuro del país. 
Aunque las opiniones están muy divididas, domina la de los que creen que Cuba se 
convertirá en los próximos años en un país democrático con una economía de 
mercado. Hay que destacar que sólo un 10% no tiene opinión, lo que muestra que este 
es un tema que interesa a los españoles, ligados por lazos históricos, turísticos y 
afectivos a ese país. 
 
Las expectativas de que Cuba se convierta en una democracia y una economía de 
mercado son mayores entre la izquierda que entre la derecha, con una distribución de 
opiniones perfectamente contraria. La derecha es claramente mucho más pesimista 
que la izquierda respecto a la posible evolución del país.  
  

 ¿Qué piensa que va a ocurrir en Cuba en el futuro, digamos en los próximos 10 

años? 
 
 
 

 
 
  

Se convertirá en 
un país de 

economía de 
mercado con una 

democracia 
47,9% 

Seguirá siendo un 
país de partido 

único y economía 
controlada 

40,5% 

Otras 
1,7% 

NS/NC 
9,9% 

Opinión sobre el futuro de Cuba 



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

59 

 

 
 
  

53,2 

35,6 

2,9 
8,3 

46,3 
40,9 

1,2 

11,6 

43,6 
47,7 

1,2 

7,6 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Se convertirá en un país de
economía de mercado con

una democracia

Seguirá siendo un país de
partido único y economía

controlada

Otras (anotar) NS

Opinión sobre el futuro de Cuba, por ideología  

Izquierda Centro Derecha



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados abril-mayo de 2015 

60 

 

3. La crisis económica en Venezuela 
 
Venezuela es otro de esos países latinoamericanos con los que España mantiene 
fuertes lazos humanos, con una emigración hacia su tierra ya antigua, que en los 
últimos años se ha convertido en inmigración hacia España. Además Venezuela ocupa 
con gran frecuencia titulares en los medios de comunicación por el autoritarismo de su 
régimen y por la grave crisis económica que padece. Se ha preguntado a los 
entrevistados por la capacidad del gobierno venezolano para sacar al país de esa crisis, 
y un abrumador 77%  da una respuesta negativa. Entre la izquierda este porcentaje es 
algo menor, del 73% y entre la derecha es mayor, del 84%. 
 

Y, respecto a Venezuela, como sabe, el país sufre una crisis importante. ¿Cree 

Vd. que el gobierno venezolano será capaz de sacar al país de la crisis? 
 

 
 

 
 
  

Sí 
14,0% 

No 
76,7% 

NS/NC 
9,2% 

¿Será capaz el gobierno venezolano de sacar al país 
de la crisis? 
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¿Cómo valoraría la situación internacional en la actualidad?. 
 Muy buena  0,7 

 Buena   6,6 

 Regular   42,8 

 Mala   32,9 

 Muy mala  15,4 

 NS/NC   1,6 

¿Y la situación de España?. 
 Muy buena  0,3 

 Buena   7,8 

 Regular   29,7 

 Mala   33,4 

 Muy mala  28,6 

 NS/NC   0,2 

Y respecto al futuro, ¿cree que la situación internacional...?. 
 Mejorará  43,0 

 Seguirá igual  38,3 

 Empeorará  13,7 

 NS/NC   5,0 

¿Y la situación de España?. 
 Mejorará 52,9 

 Seguirá igual 30,4 

 Empeorará 12,2 

 NS/NC  4,5 

Para las personalidades que le voy a leer a continuación, por favor, qué valoración 
del 0 al 10 le merece cada una de ellas, siendo 0 muy mal y 10 muy bien:  
 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/N
c 

François Hollande 2,2 ,4 3,3 3,3 12,5 31,8 17,0 11,0 2,8 1,3 ,4 14,0 

El rey Mohamed VI 13,1 4,6 9,2 13,8 11,6 21,5 5,5 2,8 ,9 ,2 ,5 16,3 

Barak Obama 2,2 1,4 1,3 3,3 7,1 18,3 15,5 22,1 18,7 4,2 1,8 4,3 

Angela Merkel 10,0 2,8 5,9 7,5 11,1 15,3 13,1 14,3 10,3 3,5 2,6 3,6 

Dilma Rousseff 4,4 1,2 4,0 7,7 10,5 24,7 11,4 4,9 2,0 ,7 ,1 28,5 

Jean Claude Juncker 6,4 2,6 4,9 7,6 8,8 22,9 11,4 6,3 2,1 ,5 ,6 26,0 

Vladimir Putin 19,3 5,7 15,2 14,8 14,9 13,5 4,5 3,2 ,7 1,1 ,2 7,0 

Alexis Tsipras  9,1 2,2 4,9 6,5 11,1 21,4 13,6 9,1 6,2 1,6 1,1 13,2 

El Papa Francisco 3,0 1,0 3,0 2,0 1,8 11,3 8,6 13,2 19,6 15,3 19,4 1,8 

Enrique Peña Nieto 5,0 1,2 5,5 5,8 11,3 17,7 9,6 2,7 3,0 ,7 ,3 37,3 
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 Medias 

(0-10) 

François Hollande 5,2 

El rey Mohamed VI 3,4 

Barak Obama 6,1 

Angela Merkel 4,9 

Dilma Rousseff 4,5 

Jean Claude Juncker 4,4 

Vladimir Putin 2,9 

Alexis Tsipras  4,6 

El Papa Francisco 7,2 

Enrique Peña Nieto 4,4 

 
Hablando ahora de otra cosa,  sobre organismos internacionales, dígame, de 0 a 10 
(siendo 0 muy negativa y 10 muy positiva), cuál es su valoración de los siguientes 
organismos internacionales (Entre 0 y 10) 
 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Ns/
Nc 

El Fondo Monetario 
Internacional 

16,8 2,2 5,9 7,6 11,7 18,7 12,3 8,3 5,2 1,1 ,9 9,4 

La Comisión Europea 10,1 1,4 7,0 9,1 11,0 20,9 14,1 9,5 6,4 2,0 ,9 7,6 

El Banco Central 
Europeo 

15,1 3,2 7,1 9,6 12,6 17,5 11,9 8,7 5,0 1,6 ,8 6,9 

La ONU 7,3 1,6 4,3 5,6 10,1 18,9 15,5 12,9 11,4 4,2 3,4 4,9 

 El Parlamento 
Europeo 

9,8 2,1 5,8 7,8 14,0 21,3 13,4 11,7 5,9 1,7 ,9 5,7 

La OTAN 12,5 3,5 4,3 7,9 9,2 18,0 14,0 10,3 9,5 3,1 1,8 5,9 

 
 Medias (0-10) 

El Fondo Monetario Internacional 4,1 

La Comisión Europea 4,5 

El Banco Central Europeo 4,1 

La ONU 5,3 

 El Parlamento Europeo 4,6 

La OTAN 4,7 

 
Como Ud. sabe, en Ucrania se está desarrollando una guerra. En su opinión,  
¿quiénes son los responsables principales del estallido de la guerra en el este de 
Ucrania? 

 El gobierno ucraniano     6,9 

 El gobierno de Rusia y los rebeldes a los que apoya  59,3 

 Otras       13,5 

 NS/NC       20,3 
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Qué papel cree que debe jugar la UE ante la crisis ucraniana? 
 Permanecer neutral y no intervenir 8,6 

 Apoyar al gobierno ucraniano  9,3 

 Sancionar a Rusia   9,9 

 Sancionar al gobierno ucraniano  2,1 

 Mediar entre Rusia y Ucrania  55,4 

 NS/NC     14,6 

¿Pensando en el futuro, qué cree usted que sería lo mejor? 
 La integración de Ucrania en la UE y la OTAN  33,4 

 La integración de Ucrania en la zona de influencia rusa 3,7 

 Que Ucrania se mantenga como Estado neutral  39,3 

 NS/NC       23,7 

En el Reino Unido hay muchas personas que creen que su país debe abandonar la 
Unión Europea, ¿cree usted que esa salida va a producirse? 

 No, el Reino Unido seguirá en la UE 59,1 

 Sí, el Reino Unido abandonará la UE 25,9 

 NS/NC     14,9 

Y, en el caso de que los británicos abandonaran  la Unión Europea… ¿qué cree que 
ocurriría? (Máximo dos respuestas) 

 La salida del Reino Unido de la UE sería positiva para los británicos  13,9 

 La salida sería positiva para los europeos     6,3 

 La salida sería perjudicial para los británicos    46,3 

 La salida sería perjudicial para los europeos     51,9 

 NS/NC         19,2 

 
El Gobierno ha puesto en marcha una iniciativa llamada MARCA ESPAÑA para 
mejorar la imagen de nuestro país fuera, ¿conoce Vd. esa iniciativa? 

 Sí  70,5 

 No  27,1 

 NS/NC  2,4 

¿Qué opinión le merece? 
 Muy buena  19,1 

 Buena   29,0 

 Ni buena ni mala  24,3 

 Mala   9,7 

 Muy mala  7,9 

 NS/NC   10,0 
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De 0 a 10, dígame por favor qué opinión le merecen los siguientes países:  
 
 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Ns/
Nc 

Alemania 3,0 ,8 2,0 3,1 5,3 15,5 14,2 17,8 21,3 7,4 6,0 3,8 

Reino Unido 2,2 ,7 ,9 2,9 5,5 16,8 22,1 23,1 16,1 4,0 1,8 4,1 

Rusia 6,7 3,0 8,5 13,6 16,6 28,2 10,7 4,9 2,1 ,6 ,6 4,5 

Francia 1,1 ,7 1,7 3,7 7,3 22,4 23,3 22,9 10,1 2,4 ,7 3,9 

Estados Unidos 2,2 1,5 2,4 3,6 6,5 19,1 16,9 19,5 16,2 4,7 3,5 4,1 

México 5,7 2,0 6,1 11,1 17,0 25,4 13,7 7,4 3,2 ,5 ,6 7,4 

Marruecos 12,8 4,3 14,1 16,0 15,4 20,0 7,2 3,3 1,1 ,5 ,6 4,8 

España 4,1 1,9 3,1 6,6 10,4 20,2 13,7 13,8 10,5 5,4 8,4 1,9 

Italia 2,7 1,2 2,9 6,5 13,9 25,4 18,2 15,2 6,8 1,9 1,2 4,2 

Cuba 9,1 3,0 7,9 13,7 17,7 24,5 9,4 6,5 2,0 1,0 ,5 4,8 

Arabia Saudí 14,7 5,7 11,8 11,2 11,0 19,5 5,7 4,4 3,7 ,9 ,8 10,6 

Grecia 5,7 3,2 5,7 11,1 19,8 24,6 12,2 7,7 4,4 ,9 ,7 4,2 

Portugal 2,4 1,4 3,0 6,2 10,9 31,1 20,8 12,9 5,1 1,5 ,7 4,1 

China 4,6 2,2 6,8 8,7 10,4 19,6 12,4 12,2 10,6 3,5 2,6 6,4 

Venezuela 23,1 7,3 13,8 14,4 12,3 14,0 5,7 1,8 1,6 ,3 ,6 5,2 

 
 Medias (0-10) 

Alemania 6,4 

Reino Unido 6,2 

Rusia 4,1 

Francia 5,9 

Estados Unidos 6,1 

México 4,5 

Marruecos 3,4 

España 5,8 

Italia 5,3 

Cuba 4,0 

Arabia Saudí 3,5 

Grecia 4,5 

Portugal 4,2 

China 5,2 

Venezuela 2,8 
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Indique, por favor, qué cosas influyen positiva o negativamente en su opinión sobre 
España. Por favor, escriba toda la información que considere necesaria. 
 
ASPECTOS POSITIVOS % 

Clima/sol/playa/recursos turísticos 27,6 

La gente/las personas 17,9 

El país/las regiones y ciudades/imagen 4,2 

Gastronomía 3,0 

Solidaridad/integración/amortiguadores 3,2 

Economía/potencial económico/futuro 4,6 

Paciencia/aguante/sacrificio 3,6 

Emprendimiento/capital humano/empresas 3,0 

Cultura y arte 4,6 

La sociedad/ambiente/instituciones-servicios públicos/seguridad 2,5 

Sanidad y Educación 1,4 

Deportes/deportistas ,4 

Democracia/libertad/paz 3,4 

Los políticos/la política/el Gobierno ,9 

Calidad de vida/forma de vivir 2,2 

La UE, relaciones internacionales 1,0 

Cambio, partidos emergentes 1,1 

Todo 1,3 

Otros ,4 

Nada-no sabe 13,9 

 
 
ASPECTOS NEGATIVOS % 

La economía, la mala gestión económica 2,0 

La crisis en general s.e.  (la crisis económica, ) 3,8 

El paro s.e. (la falta de trabajo) 16,7 

El paro juvenil (la salida de España de los jóvenes) ,7 

Los recortes s.e. ,5 

Los recortes sociales (sanidad, educación, servicios sociales, ) 2,0 

Recortes salariales ,4 

 Recortes en derechos de los trabajadores ,5 

Otros recortes 0,0 

Las situaciones de pobreza / desigualdad 3,6 

El mal trato al ciudadano,  no pensar en el ciudadano ,8 

Desahucios, hipotecas ,7 

Subida de impuestos (IVA cultural, …) ,9 

Otros sobre la crisis ,4 

La corrupción en general s.e. 35,3 

La corrupción de los políticos/cargos públicos 8,6 

La corrupción de los empresarios 0,0 

La corrupción de los sindicatos 0,0 

La corrupción de los jueces (de la justicia) 0,0 

La corrupción de los bancos, de los banqueros 0,0 

La corrupción de favorecer a unos pocos (nepotismo, sólo a los ricos, ) ,1 

Otras referencias a la corrupción ,2 

El despilfarro público (la falta de gestión, la poca eficacia, …) ,1 

Críticas a la banca en general ,8 

Críticas al rescate bancario 0,0 

Otras críticas a la banca ,1 

Críticas a los empresarios/grandes capitales en general ,5 
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Críticas por abuso y enriquecimiento de empresas 0,0 

Otras críticas a empresas ,2 

Críticas a la clase política en general 21,1 

Críticas a los políticos por ineptitud, falta de formación... 0,0 

Otras críticas a los políticos ,1 

El Gobierno 6,8 

Críticas a la justicia/los jueces en general ,8 

Críticas a la Ley del aborto 0,0 

Otras críticas a la justicia 0,0 

Los medios de comunicación ,6 

La Iglesia ,2 

Los sindicatos 0,0 

Críticas a los poderes/a las instituciones 1,1 

Críticas a la Monarquía ,9 

Impunidad, aforamiento... ,6 

Conformismo, pasividad, sin carácter, nos dejamos hacer, 4,5 

Falla la gente, la mentalidad de la gente 1,5 

Falta de educación, de cultura, de preparación 2,5 

Defectos españoles (la envidia, la hipocresía, los complejos de inferioridad 2,8 

Maltrato a los animales (toros, abandonos, …) ,8 

Críticas a la población, a los españoles ,6 

Inmigración 1,4 

Racismo ,1 

Delincuencia, inseguridad ,1 

Terrorismo ,5 

Nacionalismos (tendencias secesionistas, separatismo, el problema con Cataluña, 4,3 

Mala imagen de España en el extranjero 1,2 

Otras respuestas 2,5 

Todo es negativo, nada es positivo 2,7 

Nada es negativo, todo es positivo 1,3 

NS/NC 3,8 

 
 
Como sabe, Alemania es uno de los países más influyentes en la Unión Europea. En 
su opinión, la actuación de Alemania dentro de la Unión Europea, es positiva o 
negativa para el resto de la UE… 

 Es positiva para el resto de la UE  47,8 

 Es negativa para el resto de la UE  41,2 

 Otra (anotar)    1,0 

 NS/NC     10,0 

 
Ya sabe que Grecia tiene una importante deuda externa con muchos de los países 
europeos, entre ellos España. En su opinión, ¿qué es lo que debería hacer España? 

 Presionar al gobierno griego para que pague su deuda  18,7 

 Esperar a que la situación económica griega mejore   64,8 

 Perdonar esa deuda      8,8 

 Otras (anotar)       1,5 

 NS/NC        6,2 
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Algunos creen que la Unión Europea debería  convertirse en un solo Estado, una 
Federación de Estados europeos. ¿Le parece a usted que eso sería conveniente?  

 Sí 38,1 

 No 50,1 

 NS/NC 11,8 

¿Y le parece que es probable que en el futuro la UE avance hacia ese grado de 
unidad?. 

 Sí  34,9 

 No  52,8 

 NS/NC  12,3 

En general, ¿es usted optimista o pesimista respecto al futuro de la Unión Europea?. 
 Optimista 67,9 

 Pesimista 24,9 

 NS/NC  7,3 

Le voy  a leer una serie de posibles objetivos de la política exterior española. 
Respecto a cada uno de ellos ¿puede decirme cómo de importante le parecen, de 0 a 
10?  
 
 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Ns/
Nc 

Apoyar los intereses de 
las empresas españolas 
en el extranjero 

2,0 ,2 1,4 1,8 2,6 8,6 11,4 17,0 21,2 8,7 23,6 1,5 

Luchar contra el 
cambio climático   

,9 ,5 ,4 ,5 1,5 6,5 7,3 13,4 23,5 13,6 30,0 2,0 

Combatir el terrorismo 
yihadista 

1,2 ,2 ,9 ,8 1,2 5,0 5,2 9,6 17,9 12,2 44,0 1,8 

Extender la influencia 
de la cultura y la lengua 
españolas 

1,5 ,3 ,9 1,6 2,8 11,0 12,3 13,2 19,5 8,3 26,6 1,9 

Invertir en ayuda a los 
países en desarrollo  

1,6 ,3 1,4 1,2 3,4 9,9 13,0 16,8 22,2 9,1 19,7 1,4 

Mejorar la imagen de 
España en el exterior 

1,4 ,3 1,5 1,5 4,0 9,5 12,7 15,3 18,3 9,5 23,9 2,1 

 
 Medias (0-10) 

Apoyar los intereses de las empresas españolas en el extranjero 7,4 

Luchar contra el cambio climático   8,0 

Combatir el terrorismo yihadista 8,4 

Extender la influencia de la cultura y la lengua españolas 7,5 

Invertir en ayuda a los países en desarrollo  7,3 

Mejorar la imagen de España en el exterior 7,4 
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En su opinión ¿alguno de estos aspectos constituye una amenaza importante para 
España? (aleatorizar items)  

 
 No es una 

amenaza o 
es una 

amenaza sin 
importancia 

Es una 
amenaza 

poco 
importante 

Es una 
amenaza 

importante 

Es una 
amenaza 

muy 
importante 

Ns/Nc 

El calentamiento global 3,4 8,9 33,4 51,6 2,7 

La inmigración irregular 11,3 17,4 31,0 38,3 2,0 

La conversión de China en 
potencia mundial 

8,3 23,1 36,2 28,1 4,4 

 El terrorismo islamista 1,8 4,2 19,3 73,2 1,6 

La globalización 9,8 19,4 32,4 33,7 4,7 

El narcotráfico 3,1 7,7 27,1 60,3 1,8 

La seguridad del abastecimiento 
energético 

3,6 10,8 40,4 40,2 5,1 

La guerra entre Rusia y Ucrania 7,4 25,5 37,1 24,9 5,2 

El llamado Estado Islámico 4,1 5,7 21,3 66,2 2,8 

 
Respecto al terrorismo internacional, ¿Cree que España está haciendo lo que debe en 
la lucha contra ese terrorismo dentro de nuestras fronteras? 

 Sí  60,5 

 No  29,6 

 NS/NC  9,8 

¿Y fuera de nuestras fronteras?  

 Sí  40,0 

 No  39,7 

 NS/NC  20,4 

En su opinión, ¿debería España participar en las operaciones militares de la coalición 
internacional contra el Estado Islámico? 

 Sí  54,9 

 No  32,5 

 NS/NC  12,6 

Hablando de otros asuntos internacionales,  ¿Cuál cree usted que debería ser la 
posición de España respecto al conflicto del Sáhara Occidental? 

 Apoyar que el Sáhara Occidental se convierta en una región autónoma dentro de  
Marruecos         15,2 

 Apoyar la independencia del Sáhara      58,1 

 NS          26,7 

Respecto a Cuba, ¿qué piensa qué va a ocurrir en Cuba en el futuro, digamos en los 
próximos 10 años?  

 Se convertirá en un país de economía de mercado con una democracia  47,9 

 Seguirá siendo un país de partido único y economía controlada   40,5 

 Otras (anotar)         1,7 

 NS          9,9 
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Y, respecto a Venezuela, como sabe, el país sufre una crisis económica importante. 
¿Cree usted que el gobierno venezolano será capaz de sacar al país de esa crisis? 

 Sí  14,0 

 No  76,7 

 NS/NC  9,2 

En su opinión, ¿cuáles son las tres áreas geográficas que España debe tener  
más en cuenta en sus relaciones internacionales? (aleatorizar el orden de las zonas) 
 
 Primera 

 Mención 
Segunda  
Mención 

Tercera 
Mención 

El Norte de África 15,8 11,4 10,5 

La Unión Europea 39,8 20,7 10,2 

América Latina 10,6 19,0 23,3 

Estados Unidos 15,1 21,4 12,7 

Asia 3,4 6,9 17,2 

África Subsahariana 2,4 6,1 6,3 

Rusia ,9 1,6 4,9 

 
¿Cómo cree que es la influencia internacional de España en comparación con la de 
estos países? ¿Es mayor, menor o igual? 
 
 Mayor Menor Igual NS/NC 

Francia 13,4 62,3 19,1 5,2 

Rusia 16,4 66,4 8,9 8,3 

Italia 20,4 23,8 50,5 5,4 

México 47,4 20,9 23,4 8,3 

Polonia 45,6 18,8 25,7 9,8 

Brasil 31,3 36,2 23,6 8,9 

Canadá 19,6 44,8 24,2 11,4 

 
¿Cómo calificaría Vd. el papel de España en el mundo en comparación con el que 
tenía hace 20 años? 

 Es mayor 59,9 

 Menor   19,7 

 Igual  16,1 

 NS  4,3 

 


